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 Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) αποτελεί µια οικονοµική και πολιτική ένωση είκοσι επτά 
ευρωπαϊκών κρατών που ιδρύθηκε την 25 Μαρτίου 1957 µε τη θέση σε ισχύ της Συνθήκης για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (υπογραφή 7.2.1992), γνωστότερης ως Συνθήκη του Μάαστριχτ. Θεωρείται ως η 
ισχυρότερη ένωση κρατών µέχρι σήµερα στην παγκόσµια ιστορία, µε επιδιώξεις οικονοµικού, 

πολιτικού, κοινωνικού και πολιτιστικού περιεχοµένου. Η ΕΕ αποτελεί το τρέχον στάδιο µιας 
ανοιχτής διαδικασίας ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
 Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια από τις µεγαλύτερες οικονοµικές και πολιτικές οντότητες 
στον κόσµο, µε περισσότερους από 447,3 εκατοµµύρια κατοίκους ή το 5,8% του παγκόσµιου 
πληθυσµού και συνδυασµένο ονοµαστικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) περίπου 16,06 
τρισεκατοµµύρια ευρώ το 2014. Έχει δηµιουργήσει µια εσωτερική αγορά µε ελεύθερη 

κυκλοφορία εµπορευµάτων, προσώπων, υπηρεσιών και κεφαλαίων, διαθέτει κοινή αγροτική 

και αλιευτική πολιτική, κοινή εµπορική πολιτική προς τις τρίτες χώρες, όπως επίσης και 

περιφερειακή πολιτική για την υποστήριξη των φτωχότερων περιφερειών της. Επιδιώκει να 
αποτελέσει ένα Χώρο Ελευθερίας, Ασφάλειας και ∆ικαιοσύνης, µέσα στον οποίο τα κράτη µέλη της 
συνεργάζονται στενά σχετικά µε τις γενικές πολιτικές, τους ελέγχους στα σύνορα (εσωτερικά και 
εξωτερικά), το άσυλο, τη µετανάστευση, τη δικαστική συνεργασία σε αστικές και ποινικές 
υποθέσεις και την αστυνοµική συνεργασία. Επίσης προωθεί µια κοινή εξωτερική πολιτική και 
πολιτική ασφαλείας, προς το παρόν σε διακυβερνητικό επίπεδο. Στο πλαίσιο της Οικονοµικής και 
Νοµισµατικής Ένωσης εισήγαγε ενιαίο νόµισµα, το ευρώ, που έχει υιοθετηθεί από δεκαεννέα κράτη 
µέλη µέχρι σήµερα. 
 Με την ίδρυσή της η Ευρωπαϊκή Ένωση, εισήγαγε για πρώτη φορά την έννοια της Ευρωπαϊκής 

Ιθαγένειας: oι πολίτες των κρατών µελών είναι παράλληλα και πολίτες της Ένωσης, δηλαδή µπορούν, 

µεταξύ άλλων, να κυκλοφορούν και να διαµένουν ελεύθερα στο έδαφος των κρατών µελών και να 

εκλέγουν ή/και να εκλέγονται µια φορά κάθε πέντε έτη στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

(όπως και στις εθνικές εκλογές της χώρας τους). Παράλληλα οι έλεγχοι διαβατηρίων στα εσωτερικά 
της σύνορα καταργήθηκαν µε τη Συµφωνία του Σένγκεν (Schengen). 
 Η ΕΕ αποτελεί ένα κοσµικιστικό σώµα χωρίς να συνδέεται επίσηµα µε καµιάς µορφής 
θρησκεία. Ωστόσο, το Άρθρο 17 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ ορίζει ότι η Ένωση 
σέβεται και δεν θίγει το καθεστώς που έχουν σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο οι εκκλησίες και οι 

θρησκευτικές ενώσεις ή κοινότητες στα κράτη µέλη. 

 Σύµφωνα µε δηµοσκοπικά στοιχεία του Ευρωβαρόµετρου το 2012, η πιο διαδεδοµένη 
θρησκεία της ΕΕ είναι ο Χριστιανισµός απαρτίζοντας το 72% του πληθυσµού (48% Καθολικοί, 
12% Προτεστάντες, 8% Ορθόδοξοι και 4% άλλες µορφές χριστιανισµού). Ο Μουσουλµανισµός 
απαρτίζει µόλις το 2%, ενώ ένα συνολικό ποσοστό του 3% συγκεντρώνουν άλλες θρησκείες, όπως 
ο Βουδισµός, ο Ινδουϊσµός, ο Σιχισµός και ο Ιουδαϊσµός. Το υπόλοιπο 23% του πληθυσµού 

δηλώνει άθεος ή Αγνωστικιστής. 

 Το γεγονός ότι ο Χριστιανισµός αποτελεί πυλώνα της Ευρώπης αποτελεί η δήλωση του 
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλου τον Σεπτέµβρη του 2015, ο οποίος ανέφερε 
σχετικά: «Το αέτωµα της ΕΕ στηρίζεται σε τρεις πυλώνες: στην αρχαία Ελλάδα, µε το πνεύµα 

και την ελευθερία, στη Ρώµη που αποτελεί τη βάση του κρατικού οικοδοµήµατος, και στο 

χριστιανισµό που είναι η βάση της αλληλεγγύης».Η Θρησκεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

ποικίλει, ωστόσο είναι κυρίως Χριστιανική.  
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 Στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχει ανεξιθρησκεία, παρόλο που υπάρχουν Εκκλησίες κρατών, 
για παράδειγµα Εκκλησία της Ελλάδος. Πρόσφατα σηµειώθηκε µια αύξηση ανεξιθρησκίας σε πολλά 
κράτη της ΕΕ, ενώ σε άλλα δεν παρουσιάστηκε αυτό το φαινόµενο. 
 Μεγάλα είναι τα ποσοστά των Μουσουλµάνων εντός της ΕΕ, τα οποία µάλιστα αυξάνονται 
και από τη µετανάστευση κατοίκων από χώρες της Ασίας και της Αφρικής. Υπολογίσθηκε ότι ο 
πληθυσµός Μουσουλµάνων στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2006 ανέρχεται στα 16 εκατοµµύρια 
ανθρώπους. Το κράτος µε τον µεγαλύτερο Ισλαµικό πληθυσµό στην ΕΕ είναι η Γαλλία µε το 8% 
του συνολικού πληθυσµού να είναι Ισλαµιστές. Εκτός από την Τουρκία, άλλο πιθανό κράτος µέλος 
µε πλειοψηφία µουσουλµάνων είναι η Αλβανία. 
 Στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχει ανεξιθρησκεία, αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει διαχωρισµός της 
εκκλησίας από την πολιτεία. ∆εν υπάρχουν δεσµοί µε καµία θρησκεία και η θρησκεία δεν 
αναφέρεται ούτε θα αναφέρεται σε καµία συνθήκη. Στο παρελθόν είχαν γίνει συζητήσεις για την 
περίληψη του χριστιανισµού και του Θεού στη Συνθήκη της Λισαβόνας µε κύριο υποστηρικτή τον 
Πάπα αλλά λόγω ισχυρών αντιθέσεων, ειδικά στον Γερµανικό τύπο, αυτή η ιδέα απορρίφθηκε. Από 
τα 27 κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µόνο τέσσερα έχουν επίσηµη θρησκεία και αυτά είναι 

η ∆ανία (∆ανέζικη Εθνική Εκκλησία), η Ελλάδα (Εκκλησία της Ελλάδος), η Μάλτα (Ρωµαϊκη 

Καθολική Εκκλησία της Μάλτας), και η Πολωνία (Ρωµαϊκή Καθολική Εκκλησία της 

Πολωνίας).  
 Η πλειοψηφία των πολιτών της ΕΕ εξακολουθούν να αυτοκατατάσσονται σε συστήµατα 
πίστεως, ωστόσο µόνο το 21% θεωρούν τη θρησκεία σηµαντική. Υπάρχει ένας αυξανόµενος 
αριθµός αθεϊσµού και αγνωστικισµού στον συνολικό πληθυσµό της ΕΕ, µε χαµηλή προσέλευση στις 
εκκλησίες σε πολλά κράτη της ΕΕ µε εξαίρεση κάποιες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης όπως η 
Πολωνία. Εξαίρεση αποτελούν ακόµη οι χριστιανοί µετανάστες στην Ε.Ε που προέρχονται από 
χώρες εκτός της ΕΕ κυρίως από την Αφρική, την Ασία και τη Μέση Ανατολή. Σε µια δηµοσκόπηση 
που έγινε το 2005 σε όλα τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης φάνηκε ότι ανάµεσα στον 
συνολικό πληθυσµό το 52% πιστεύει σε κάποιον Θεό, το 27% πιστεύει σε κάποιο πνεύµα ή µια 

δύναµη ζωής, ενώ το 18% δεν είχε καµία µορφή πίστης. 

 Μερικά κράτη µέλη της ΕΕ έχουν σηµειώσει µείωση στην προσέλευση του πληθυσµού στις 
εκκλησίες καθώς και µείωση στον αριθµό ανθρώπων που οµολογούν πίστη στον Θεό µε κάθε τρόπο 
ενώ κάποια πρώην Κοµµουνιστικά κράτη όπως η Πολωνία και η Ρουµανία σηµείωσαν αύξηση.  
 Στη σηµερινή Ευρώπη της πολυµορφίας, πολλές διαφορετικές εκκλησίες, θρησκείες και 
φιλοσοφικές οργανώσεις συµβάλλουν σηµαντικά στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Τα θεσµικά όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν δεσµευτεί να συµµετέχουν σε ανοιχτό διάλογο µε τις θρησκευτικές και 
µη οµολογιακές αυτές οργανώσεις, το δε Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συνεργάζεται ενεργά µε αυτές για 
τη διαµόρφωση των πολιτικών της ΕΕ. 
 Το άρθρο 17 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (ΣΛΕΕ), που εισήχθη µε τη Συνθήκη 
της Λισαβόνας, παρέχει για πρώτη φορά τη νοµική βάση για έναν ανοιχτό, διαφανή και τακτικό 

διάλογο ανάµεσα στα θεσµικά όργανα της ΕΕ, αφενός, και εκκλησίες, θρησκευτικές 

οργανώσεις, και φιλοσοφικές και µη οµολογιακές οργανώσεις, αφετέρου. Αναφέρει δε τα εξής: 
 «Η Ένωση σέβεται και δεν θίγει το καθεστώς που έχουν σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο οι 

εκκλησίες και οι θρησκευτικές ενώσεις ή κοινότητες στα κράτη µέλη. 

 Η Ένωση σέβεται επίσης το καθεστώς που έχουν σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο οι φιλοσοφικές 

και µη οµολογιακές οργανώσεις. 

 Η Ένωση διατηρεί ανοιχτό, διαφανή και τακτικό διάλογο µε τις εκκλησίες και τις οργανώσεις 

αυτές, αναγνωρίζοντας την ιδιαίτερη ταυτότητα και συµβολή τους». 

 Ενώ οι δυο πρώτες παράγραφοι του εν λόγω άρθρου προβλέπουν την προάσπιση, στα εθνικά 
δίκαια, του ειδικού καθεστώτος των εκκλησιών και των θρησκευτικών οργανώσεων ή κοινοτήτων, 
καθώς και των φιλοσοφικών και µη οµολογιακών οργανώσεων που διαθέτουν ισότιµο καθεστώς, η 
παράγραφος 3 υποχρεώνει τα θεσµικά όργανα της ΕΕ να διατηρούν ανοιχτό, διαφανή και 

τακτικό διάλογο µε τις εκκλησίες και τις οργανώσεις αυτές. 
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 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έθεσε σε εφαρµογή τις διατάξεις της Συνθήκης µέσω του 
διορισµού από την Πρόεδρό του Αντιπροέδρου αρµόδιου για τη διεξαγωγή του διαλόγου. Ο νυν 
αντιπρόεδρος που είναι αρµόδιος για τον διάλογο βάσει του άρθρου 17 είναι ο κ. Othmar Karas. 
  
 “Ο διάλογος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε εκκλησίες και φιλοσοφικές οργανώσεις 
συνιστά πολύ σηµαντικό στοιχείο προκειµένου να παραµείνει το Κοινοβούλιο κοντά στους πολίτες 
που µας έχουν εκλέξει, να διατηρηθεί η κοινωνική συνοχή και η δηµοκρατική διαδικασία λήψης 
αποφάσεων. Είναι ιδιαίτερα τιµητικό για µένα το γεγονός ότι η Πρόεδρος του Κοινοβουλίου Roberta 
Metsola µου ανέθεσε την ευθύνη του διαλόγου αυτού, υπό την ιδιότητά µου ως πρώτου 
αντιπροέδρου. Είναι ήδη η δεύτερη φορά που αναλαµβάνω την ευθύνη αυτή. 
 
 Αν το ευρωπαϊκό εγχείρηµα µέλλει να ανταποκριθεί στις µελλοντικές προκλήσεις, πρέπει να 
βρίσκεται συνεχώς κοντά στην πραγµατικότητα δίπλα στους πολίτες και την καθηµερινή τους ζωή. 
 Οι Εκκλησίες, οι θρησκευτικές οµάδες και οι φιλοσοφικές οργανώσεις, σε όλη τους την 

πολυµορφία, αποτελούν σε µεγάλο βαθµό µέρος της καθηµερινής πραγµατικότητας για 

πολλούς από τους πολίτες µας. Είναι µέρος των κοινοτήτων µας σε όλες τις πόλεις, τις κωµοπόλεις, 
τα χωριά και την ύπαιθρο και των 27 κρατών µελών µας. 
 Ο διάλογος της ΕΕ µε αυτές καθορίστηκε βάσει του άρθρου 17 της Συνθήκης της Λισαβόνας. 
Ο διάλογος αυτός στέλνει ένα σαφές µήνυµα ότι η ΕΕ είναι πολύ περισσότερο από έναν απλό 
οικονοµικό οργανισµό, ότι ουσιαστικά αφορά τους ανθρώπους, την ανθρώπινη αξιοπρέπειά και 

το κοινό καλό. Σε έναν κόσµο όπου κάθε πολιτικό και κοινωνικό ζήτηµα µοιάζει όλο και πιο 
περίπλοκο, πρέπει πραγµατικά να κρατάµε στο µυαλό µας τις κοινές µας αξίες. 
 Για το σκοπό αυτό, ο διάλογος µε θρησκευτικές και φιλοσοφικές οργανώσεις έχει 
αποφασιστική σηµασία. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο φρονώ ότι µπορούµε, και πρέπει, από 
κοινού, να συµβάλουµε σε µια βασιζόµενη σε αξίες συζήτηση για τις ευρωπαϊκές πολιτικές.” 
 ∆ύο έρευνες του Ευρωβαρόµετρου αντικατοπτρίζουν µία ήπειρο µε σηµαντικές αποκλίσεις, 

όχι µόνο ως προς τις θρησκευτικές πεποιθήσεις, αλλά και ως προς τη θέση που έχει η θρησκεία 

στη ζωή των πολιτών. 

 Για να προσεγγίσουµε αυτό το ζήτηµα, θα χρησιµοποιήσουµε δύο πρόσφατες έρευνες του 
Ευρωβαρόµετρου Στην πρώτη έρευνα έχουµε µια καταγραφή του δόγµατος στο οποίο πιστεύουν 

οι ευρωπαίοι πολίτες, ενώ στη δεύτερη καταγράφεται η σηµαντικότητα της θρησκείας στη 

ζωή των πολιτών. 

 

 Στο ερώτηµα «Τι θεωρείτε ότι είστε όσον αφορά τις θρησκευτικές δοξασίες;», έχουµε µια 

ενδιαφέρουσα κατανοµή. 

  
Τα κράτη - µέλη στα οποία οι καθολικοί είναι πλειοψηφία είναι το Λουξεµβούργο, το Βέλγιο, η 
Σλοβενία, η Ιρλανδία, η Ισπανία, η Αυστρία, η Ουγγαρία, η Λιθουανία, η Σλοβακία, η Πορτογαλία, 
η Ιταλία, η Κροατία, η Μάλτα και η Πολωνία. 
 Τα κράτη στα οποία οι ορθόδοξοι είναι η πλειοψηφία είναι η Κύπρος, η Ελλάδα, η Ρουµανία 
και η Βουλγαρία. 
 Τα κράτη στα οποία οι διαµαρτυρόµενοι είναι η πλειοψηφία είναι η ∆ανία και η Φινλανδία. 
 Τα κράτη στα οποία η πλειοψηφία δεν έχει καµία µορφή πίστης είναι η Σουηδία, η Τσεχία, η 
Ολλανδία καθώς και η πρώην Ανατολική Γερµανία. 
  Στη Γερµανία οι καθολικοί και οι διαµαρτυρόµενοι είναι οι κυρίαρχες θρησκευτικές 
κοινότητες. Στη Γαλλία αυτοί που δεν έχουν καµία µορφή πίστης είναι περίπου όσοι και οι 
καθολικοί. Στην Εσθονία, οι περισσότεροι χριστιανοί είναι ορθόδοξοι και είναι λιγότεροι από 

αυτούς που δεν έχουν καµία µορφή πίστης. Στη Λετονία και οι τρεις χριστιανικές κοινότητες είναι 
ισοδύναµες. Η πιο µεγάλη µουσουλµανική κοινότητα είναι στη Βουλγαρία (10%) και έπονται η 
Γαλλία και το Βέλγιο µε 5%. 
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Στο ερώτηµα «Πόσο σηµαντική είναι η θρησκεία για εσάς;» 

 Με την έρευνα που διεξήγαγε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µέσω του Ευρωβαρόµετρου τον 
Νοέµβριο του 2020 (SPECIAL EB 508) έχουµε µερικές ενδιαφέρουσες απαντήσεις. Ο ερωτώµενος 
καλείται να απαντήσει σε µια κλίµακα από το 0 έως το 10, όπου το 0 σηµαίνει ότι είναι «καθόλου 
σηµαντική» και το 10 σηµαίνει ότι είναι «πολύ σηµαντική». 
  Για την ευκολότερη ανάγνωση των αποτελεσµάτων, οι απαντήσεις σταθµίστηκαν ανάλογα µε 
το ποσοστό κάθε κλίµακας. Ο δείκτης αυτός είναι από το 0 έως το 10. Σε αυτή την κλίµακα, ο 
ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι 4,8. Για την Ελλάδα ο µέσος όρος είναι 7,5. Είναι από τους 

µεγαλύτερους της Ευρώπης. 
  Συγκεκριµένα, είναι ο τρίτος µεγαλύτερος µέσος όρος. Μόνο η Ρουµανία και η Κύπρος έχουν 
µεγαλύτερο µέσο όρο και είναι µεγαλύτερος από ό,τι στη Βουλγαρία. Είναι αξιοσηµείωτο ότι αυτά 

τα κράτη - µέλη µε τον υψηλότερο δείκτη είναι κράτη όπου η Ορθοδοξία είναι η κυρίαρχη 

θρησκεία. 
  Η ποιοτική ανάλυση του δείγµατος στην Ελλάδα έχει χαρακτηριστικά τα οποία άλλα ήταν 
αναµενόµενα και άλλα λιγότερο αναµενόµενα. Κατ’ αρχάς στα άτοµα της τρίτης ηλικίας η 

θρησκεία έχει κυρίαρχο ρόλο. Από τις περιοχές της Ελλάδας στις οποίες έχει µεγαλύτερη επιρροή 
ξεχωρίζουν η ∆υτική Μακεδονία (8,6), η Κρήτη (8,3) και η ∆υτική Ελλάδα (8). Σε αντίθεση µε τη 
Θεσσαλία (7,1), την Αττική (7,2) και την Πελοπόννησο (7,3) όπου η επιρροή είναι χαµηλότερη. 
  Η επιρροή της Ορθόδοξης Εκκλησίας στις χώρες όπου κυριαρχεί είναι πολύ µεγάλη, µε 

αποτέλεσµα στις χώρες όπου αποτελεί το κυρίαρχο δόγµα, να επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την 

κοινωνία. 
 Η Ρωµαιοκαθολική «Εκκλησία» έχει σηµαντικά ερείσµατα και αποτελεί ακόµα παράγοντα 
επιρροής αλλά όχι στον βαθµό της Ορθοδοξίας. Η σηµαντικότητα της θρησκείας στις χώρες όπου οι 
διαµαρτυρόµενοι είχαν άλλοτε την πρωτοκαθεδρία, έχει συρρικνωθεί σηµαντικά. 
 Η Γερµανία µας δείχνει ότι ο κοµµουνισµός µείωσε σηµαντικά την επιρροή της Εκκλησίας 
στην πρώην Ανατολική Γερµανία. Αντίθετα, σε άλλα πρώην κοµµουνιστικά κράτη, η 
σηµαντικότητα της Εκκλησίας παρέµεινε αλώβητη (Ρουµανία, Βουλγαρία, Πολωνία, Κροατία). 
  Ποιο είναι αυτό το ειδοποιό στοιχείο που µείωσε την επιρροή της Εκκλησίας µόνο στην 

πρώην Ανατολική Γερµανία, είναι δύσκολο να προσδιοριστεί. 
 Τα Βαλκάνια είναι περιοχή κατεξοχήν θρησκευόµενη. Ο βαθµός της µεταφυσικής διάστασης 
ενός δόγµατος ίσως είναι ο καταλυτικός παράγοντας που καθορίζει τη σηµαντικότητα της θρησκείας 
στην κοινωνία. Ίσως αυτός είναι ο λόγος που η επιρροή της θρησκείας είναι τόσο µεγάλη στα 

κράτη όπου η Ορθοδοξία είναι η κυρίαρχη θρησκεία. 

 Η πρόσφατη αναστάτωση, η οποία προκλήθηκε από την πρόταση της Μαλτέζας Επιτρόπου 

Έλενα Ντάλλι να µην ευχόµαστε “Καλά Χριστούγεννα” και να µην χρησιµοποιούµε συχνά τα 
Χριστιανικά ονόµατα, καταδεικνύει τον διχασµό στην καρδιά της Ευρώπης. Για να µην 

µεγαλώσει το χάσµα καλό θα είναι να σεβαστεί πλήρως η Ευρ. Ένωση την εθνική, 

θρησκευτική και πολιτιστική ταυτότητα κάθε κράτους – µέλους και να µην επιχειρήσει να 

επιβάλει κοινές νοµοθεσίες σε αµφιλεγόµενα θέµατα. 

 «Η Ευρώπη δεν µπορεί να αποχριστιανοποιηθεί, ακριβώς διότι τα νάµατα του 

ευαγγελίου βρίσκονται στα βαθύτερα θεµέλια του πολιτισµού της. Αυτό, από το οποίον 

κινδυνεύει η Ευρώπη είναι να λησµονήσει τις πηγές του πολιτισµού της. Αυτό δεν πλήττει την 
Εκκλησία ως θεσµό, αλλά στερεί την Ευρώπη από την ανανέωση και την εµβάθυνση της 
πνευµατικότητάς της. Συµφωνώ, λοιπόν, µε τη διατύπωση του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας µας και 
επιπροσθέτως επεκτείνω τη σκέψη του, ως προς την ανάγκη ενίσχυσης της χριστιανικής κουλτούρας 
και όχι απλώς των χριστιανικών θεσµών. Πρέπει να καταστεί σαφές, πως όλα ανεξαιρέτως τα 

ευρωπαϊκά ιδεώδη που τώρα περισσότερο παρά ποτέ υπάρχει η ανάγκη να αναδειχτούν, 

µπορούν να ενισχυθούν µε τον αποτελεσµατικότερο τρόπο, µέσω  της αναβάπτισής τους στα 

χριστιανικά ιδεώδη και στον ζωντανό θεολογικό λόγο.  
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 Ειδικά αυτό το τελευταίο πρέπει να αποτελέσει τον πρωταρχικό στόχο όλων των Χριστιανών 
της Ευρώπης.» Συνέντευξη Μητροπολίτη ∆ηµητριάδος Ιγνατίου στη «Βραδινή της Κυριακής»  02 
Ιουλίου 2017  
 «∆εν είναι µεµπτό να φυλάσσει κανείς την Ιερά Βίβλο (όπως δεν ήταν µεµπτό και στην 
ύστερη περίοδο της ΕΣΣ∆), αλλά να που η δηµόσια παράθεση χωρίων της µπορεί να σας 

προκαλέσει περιπέτειες. Η γενική εισαγγελέας της Φινλανδίας Ράγια Τοϊβιάινεν λ.χ. άσκησε 
ποινική δίωξη εναντίον της πρώην υπουργού Εσωτερικών Πιάιβι Ριάσιανεν επειδή παρέθεσε στο 
λογαριασµό της στο Facebook ένα βιβλικό χωρίο από την προς Ρωµαίους επιστολή (Ρωµ. 24-27), 

όπου επιπλήττεται η οµοφυλοφιλία.  
 Η εισαγγελέας έκρινε ότι το βιβλικό χωρίο εµπίπτει στον νόµο, που απαγορεύει τη «ρητορική 
µίσους»(!!!!!!) . Ο Βρετανός ιατρός Ντέιβιντ Ντριού απολύθηκε επειδή παρέθεσε εν ώρα εργασίας 
την Ιερά Βίβλο(!!!!!), ενώ στις ΗΠΑ η Μονίφα Στέρλινγκ απολύθηκε από τις Ένοπλες ∆υνάµεις 
επειδή αρνήθηκε να διαγράψει τα βιβλικά χωρία από τον υπολογιστή της (!!!!!!) κ.ο.κ. 
 Με ποιο τρόπο η ∆ύση, η οποία ήταν κάποτε προµαχώνας της ελευθερίας του 

θρησκεύεσθαι, κατέληξε να καταπιέζει χριστιανούς για την πίστη τους;…..Η κοινή εχθρικότητα 
κατά της χριστιανικής πίστης, η οποία επιβάλλεται τόσο από τα ΜΜΕ, όσο και από τις Αρχές, 
εκδηλώνεται στο αυξανόµενο κύµα επιθέσεων και πράξεων βανδαλισµού έναντι των εκκλησιών, οι 
οποίες δεν προσελκύουν µεγάλο ενδιαφέρον από τα ΜΜΕ και προκαλούν αρκετά υποτονική 
αντίδραση των Αρχών. 
 Όπως µεταδίδει το Ινστιτούτο Γκέιτστοουν στην έκθεση, που δηµοσίευσε πρόσφατα, το 2019 
η ∆υτική Ευρώπη έζησε ένα πρωτοφανές κύµα αντιχριστιανικού βανδαλισµού. Το Ινστιτούτο 
«ανέλυσε χιλιάδες δηµοσιεύσεις εφηµερίδων, αστυνοµικών αναφορών, βουλευτικών ερευνών και 
αναρτήσεις στα κοινωνικά δίκτυα από τη Βρετανία, τη Γαλλία, τη Γερµανία, την Ιρλανδία, την 
Ιταλία και την Ισπανία.  
 Οι έρευνες απέδειξαν ότι περίπου τρεις χιλιάδες χριστιανικές εγκαταστάσεις, εκκλησίες, 

σχολεία, νεκροταφεία και µνηµεία. υπέστησαν το 2019 βανδαλισµό, λεηλατήθηκαν ή 

βεβηλώθηκαν. Πρόκειται για αριθµό ρεκόρ σε εκδηλώσεις αντιχριστιανικής βλασφηµίας. 
 Οι περισσότερες από όλες τις επιθέσεις σε χριστιανικά κτήρια καταγράφηκαν στη Γαλλία, 
όπου σχολεία, νεκροταφεία ή µνηµεία υπέστησαν καταστροφή, βεβήλωση ή πυρπόληση µε µέση 

συχνότητα τρία περιστατικά ανά ηµέρα. Στη Γερµανία, σύµφωνα µε τις αναφορές της 

αστυνοµίας περίπου δύο περιστατικά ανά ηµέρα. 
 Όσοι διαπράττουν τέτοιες επιθέσεις, οι οποίες συµπεριλαµβάνουν πυρπολήσεις, λεηλασίες, 
εξευτελισµούς, αποπάτηση, διούρηση στα ιερά προσκυνήµατα, βεβηλώσεις, αναγραφές σατανικού 
περιεχοµένου και βανδαλισµό, σπάνια συλλαµβάνονται. Αλλά ακόµη και σε αυτή την περίπτωση η 
αστυνοµία και τα ΜΜΕ συχνά κρύβουν τις πληροφορίες για την ταυτότητα και την προέλευση των 
δραστών. Για τους συλληφθέντες συχνά λέγεται ότι πάσχουν από ψυχικές διαταραχές, εποµένως οι 
αντιχριστιανικές επιθέσεις συνήθως δεν χαρακτηρίζονται ως «εγκλήµατα µίσους»... 
 Κατά τις επιθέσεις σε ρωµαιοκαθολικές εκκλησίες συχνά υφίστανται βεβηλώσεις τα Τίµια 
∆ώρα, ενώ τα γλυπτά αγάλµατα του Ιησού και της Μαρίας γκρεµίζονται και υφίστανται 
εξευτελισµό».      Όψιµες σοβιετικές πρακτικές στη ∆ύση του δηµοσιολόγου Σεργκέι Χουντίεφ 

 Σήµερα, ἡ θρησκεία στην Ευρώπη αποθρησκευτικοποιείαι προκειµένου να περιοριστεί ἡ 

δηµόσια παρουσία του Ισλάµ. Πλέον, ο Χριστιανισµός µόνο ως εκκοσµικευµένος µπορεί να 

χωρέσει στον δηµόσιο χώρο. Πόσο ικανοποιηµένοι είναι οι χριστιανοί από αυτό; ….ἡ Ευρώπη –

και ὁ Χριστιανισµός– ∆αν έχει ανάγκη από νοµοθέτες, αλλά από προφήτες  αλλά οι προφήτες 

υπάρχουν εκεί όπου κανείς  δεν περιµένει να τούς συναντήσει. Εποµένως, χρειάζεται ἡ Ευρώπη 

να ξεφύγει από τη νοµοθετική γραφειοκρατία, να ανακτήσει το ιδρυτικό της πνεύµα, να 

επαναπολιτισµικοποιήσει και να ἐπανακοινωνικοποιήσει τις αξίες της.( ∆ηµήτριος Κεραµιδάς 
∆ρ. Θεολογίας 
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 Το πρόβληµα είναι πως ο δυτικός πολιτισµός δεν δείχνει να βρίσκεται ενώπιον καµίας 

χρυσής εποχής.   Στις νέες συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί, οι κοινωνίες της Ευρώπης βρίσκονται 
σε έντονη κρίση.  Η αστάθεια και τα εντεινόµενα προβλήµατα των γάµων και των οικογενειών, 

η ραγδαία πτώση της γεννητικότητας και η συνακόλουθη γήρανση, η επιδηµία των 

ψυχολογικών προβληµάτων, ο ατοµικισµός και η διάλυση του πλέγµατος κοινοτικής ζωής και 

αλληλεγγύης, συνοδεύουν τρέχοντα θέµατα όπως η οικονοµική κρίση και η υποβάθµιση του 

∆υτικού κόσµου στο παγκόσµιο ισοζύγιο ισχύος, σε ένα µοτίβο που ολοένα και περισσότερο 

χαρακτηρίζεται ως σοβαρή παρακµή του ∆υτικού πολιτισµού.   
 Η κρίση αυτή προέρχεται σχεδόν εξ ολοκλήρου από το εσωτερικό, από την απορρύθµιση της 
κοινωνίας και την ανάπτυξη στρεβλώσεων που διασαλεύουν την κοινωνική συνοχή και ευρωστία. 
 Φυσικά τα αίτια αυτής της δύσκολης περίστασης είναι πολυποίκιλα και δε χωρούν 
γενικεύσεις και υπεραπλουστευτικές απαντήσεις.  Καθώς όµως πολλοί προβληµατικοί τοµείς της 

κοινωνίας είναι οι ίδιοι που απορυθµιστήκαν και µετασχηµατίστηκαν ριζικά ένεκα της 

εκκοσµίκευσης και της υποχώρησης των χριστιανικών ηθικών αξιών και της χριστιανικής 

εκκλησιαστικής ζωής, ανακύπτει το ερώτηµα εάν υπάρχει κάποια σύνδεση µεταξύ της 

πολύπλευρης κοινωνικής κρίσης των δυτικών κοινωνιών και της αποχριστιανοποίησης τους. 

ΑΠΟΧΡΙΣΤΙΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ∆ΥΤΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ∆ηµοσιεύτηκε από το 
Greek American News Agency | 6 Σεπ, 2016 | Εκκλησία |     
 

ΜΕΡΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΜΑΣ….. 
 Η εδραίωση στη ∆ύση της ιδεολογίας του ολοκληρωτισµού, η οποία απαιτεί από όλους να 
συµφωνήσουν µε τη διδασκαλία της – και πρωτίστως την ριζοσπαστική επανεξέταση των φυσικών 
αντιλήψεων για την οικογένεια, το γάµο και την ίδια τη φύση του ανθρώπου ως ανδρός και γυναικός 
– σηµαίνει τον αναπόδραστο περιορισµό της ελευθερίας του θρησκεύεσθαι και τον κοινωνικό 

εξοστρακισµό κατά των χριστιανών. Άλλωστε, όχι µόνον κατά των χριστιανών, διότι η ίδια 
ιδεολογία καταπατά την ελευθερία του λόγου και την ελευθερία της επιστηµονικής έρευνας. Αλλά 
τούτο είναι πλέον θέµα µιας ξεχωριστής συζητήσεως. Για εµάς, ως χριστιανούς, είναι σηµαντικό 

να έχουµε επίγνωση ότι έχουµε να κάνουµε όχι µε ένα κίνηµα προστασίας των οποιωνδήποτε 

δικαιωµάτων, αλλά µε µια αντιχριστιανική ολοκληρωτική ιδεολογία, που έχει πλανητικές 

απαιτήσεις.  Όψιµες σοβιετικές πρακτικές στη ∆ύση του δηµοσιολόγου Σεργκέι Χουντίεφ 

 Ο µακαριστός καθηγούµενος της Ι. Μ. Οσίου Γρηγορίου Αγίου Όρους, Αρχιμανδρίτης 

κυρός Γεώργιος Γρηγοριάτης (Καψάνης), στο βιβλίο του «Ορθοδοξία» τόνιζε ότι «… η 

Ορθοδοξία είναι η λησµονηµένη από την Ευρώπη πρωτογενής της Πίστης, η οποία πρέπει 

κάποτε να αποτελέσει εκ νέου την χριστιανική της ταυτότητα». Η «χριστιανική» αυτή ταυτότητα 

της Ευρώπης πολύ απέχει από την αληθινή χριστιανική ταυτότητα των ευρωπαϊκών λαών. 

Πρέπει να τονιστεί µε κάθε έµφαση ότι αδικείται η Ευρώπη, όταν της προσάπτουµε µία 

ταυτότητα, που δεν είναι αληθινά χριστιανική, αλλά µόνο κατ' επίφαση. 

  Ένας νοσηρός, ένας νοθευµένος Χριστιανισµός, δεν είναι ο Χριστιανισµός των 

κατακοµβών της Ρώµης, του Αγίου Ειρηναίου Λουγδούνων, των Ορθοδόξων µοναχών της Σκωτίας 

και της Ιρλανδίας, γενικώς ο Χριστιανισµός της πρώτης χιλιετίας. Ένας νοθευµένος Χριστιανισµός δεν 

µπορεί να προστατεύσει την Ευρώπη από την εισβολή µη χριστιανικών αντιλήψεων και ηθών στις 

κοινωνίες της.  

 Είναι ήδη γνωστό ότι πολλοί Ευρωπαίοι κουράσθηκαν από τον ξηρό ορθολογισµό, 
νοσταλγούν τον χαµένο µυστικισµό, και γι' αυτό ασπάζονται τον µουσουλµανισµό, τον βουδισµό η 
τον ινδουισµό, παραδίδονται στον εσωτερισµό η επιδιώκουν µεταφυσικές εµπειρίες ( πνευµατισµό) 
σε νεοεποχίτικα και νεοταξικά κινήµατα.  
 Όµως, µόνο η Ορθόδοξος Εκκλησία κατέχει την Αλήθεια. Στο κέντρο της έχει  Αυτόν τον 
Χριστό, τον Σωτήρα του κόσµου και τον Παράκλητο το Πνεύµα της Αληθείας. Γι' αυτό δεν πρέπει 
να συρθεί η Ορθοδοξία και η Εκκλησία µας  µέσα στην συγκριτιστική χοάνη, δεν πρέπει να χαθεί η 
ελπίδα του σύµπαντος κόσµου. 
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  Ως Ορθόδοξοι ποιµένες και ως Ορθόδοξοι πιστοί µέλη της Εκκλησίας του Χριστού πρώτα 
από όλα, έχουµε χρέος να διαφυλάξουµε την ιερά παρακαταθήκη της Ορθοδόξου Πίστεως µας. Ο 
Απόστολος των Εθνών Παύλος παραγγέλλει στους  πρεσβυτέρους της Εφέσου και στους  ποιµένες 
της Εκκλησίας µέχρι σήµερα : «Προσέχετε ουν εαυτοίς και παντι τω ποιµνίω, εν ω υµάς το 

Πνεύµα το Άγιον έθετο επισκόπους, ποιµαίνειν την Εκκλησίαν του Θεού, ην περιεποιήσατο δια 

του ιδίου αίµατος». Και ο ίδιος ο Απόστολος των Εθνών Παύλος παραγγέλλει στον πιστό λαό της 
Θεσσαλονίκης, και όλης της Εκκλησίας : «Αδελφοί, στήκετε και κρατείτε τας παραδόσεις, ας 

εδιδάχθητε». 

 

  Η Γηραιά Ήπειρος στον τοµέα της Πίστεως έχει αστοχήσει. Η λεγοµένη «Νέα Εποχή» και η 
«Νέα Τάξης Πραγµάτων» απειλεί ανοικτά πλέον τις ευρωπαϊκές κοινωνίες µε 

αποχριστιανισµό. ∆εν είναι παράδοξο. Η Ευρώπη έστρεψε τα νώτα στον Χριστό, τον 

έδιωξε, όπως εύστοχα παρατηρεί ο Ντοστογιέφσκυ στον Μέγα Ιεροεξεταστή και ο Πανάγιος Θεός 
που σέβεται απολύτως την θεόσδοτη ελευθερία µας, διακριτικά αποχώρησε από τις κοινωνίες µας. 
 
  


